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субъектов властных полномочий. Анализируются стандарты правового регулирования су-
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У процесі своєї діяльності 
відділи прикордонної служби 
(далі – ВПС) використовують 
різні форми роботи, зумовлені 
різноманітністю завдань, обста-
новкою й умовами їх здійснення. 

Але жодна з них не може віді-
гравати універсальну роль, бути 
єдиним засобом виконання тих 
чи інших завдань. Форма ви-
ражає способи функціонування 
й розвитку будь-якої системи. 
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Ось чому важливе значення має 
правильний вибір форми діяль-
ності, використання в кожному 
випадку найбільш ефективної у 
виникаючих умовах. 

Незважаючи на те, що в юри-
дичній і в управлінській літерату-
рі дослідженню форм діяльності 
приділено достатньо уваги, се-
ред фахівців і вчених бракує од-
нозначного погляду на поняття й 
види форм діяльності ВПС, що і 
є метою даної публікації.

Приступаючи до досягнен-
ня поставленої мети, розкриємо 
зміст поняття «форма». Цей тер-
мін маючи декілька значень, ви-
користовується в різноманітних 
сферах людської діяльності. Він 
походить від латинської «forma», 
тлумачиться по-різному, але нас 
цікавлять тільки деякі тракту-
вання, а саме: (1) зовнішній ви-
гляд, зовнішній обрис речі, дії 
тощо або зовнішнє вираження 
певного змісту; (2) устрій, вид, 
тип, структура будь-чого, сис-
тема організації утворень або 
процесів, а також порядок чо-
гось [27, с. 294]. Етимологічно ж 
слово «форма» означає спосіб 
існування змісту, його внутрішня 
структура, організація й зовніш-
нє вираження [11, с. 1243].

В адміністративно-право-
вій літературі існують різні точки 
зору щодо визначення поняття 
«форми діяльності». Наприклад, 
Ю. П. Битяк і В. В. Зуй, розгля-
даючи форми адміністрування, 

зазначають, що це зовнішнє ви-
раження конкретних дій дер-
жавного органу, його структур-
них підрозділів і посадових осіб 
(службовців), що використову-
ються в процесі їх державної ви-
конавчої діяльності і спрямовані 
на реалізацію їх функцій [7, с. 91]. 

В. В. Богуцький під формою 
діяльності розуміє зовнішнє ви-
раження конкретних дій, що ви-
конуються в процесі виконавчої 
й розпорядчої діяльності [8, с. 1].

В. Б. Авер’янов пропонує 
наступне тлумачення формам 
діяльності держави: це «відмінні 
за своїм характером та наслід-
ками способи зовнішнього ви-
раження діяльності органів ви-
конавчої влади» [17, с. 277]. 

Заслуговує на увагу думка 
Ф. В. Бортняка, який під цим по-
няттям має на увазі будь-яке зо-
внішнє вираження дій державних 
органів, що здійснюються в межах 
покладених на них функціональ-
них обов’язків щодо виконання 
поставлених завдань [9, с. 11]

 М. І. Єропкін запропонову-
вав наступне трактування форм 
діяльності: це організаційно-
правове вираження конкретних 
однорідних дій апарату держав-
ного управління, які здійснюють-
ся з метою практичного вико-
нання  поставлених перед ним 
завдань [2, с. 55].

А. І. Хальота сформулював 
форми діяльності органів вну-
трішніх справ, як правові й ор-
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ганізаційні конкретні дії, що здій-
снювані цими органами з метою 
створення сприятливих умов 
для реалізації конкретного за-
вдання [26, с. 15]

Н. А. Железняк розглядає 
цю категорію як більш-менш 
однорідні групи зовнішньо ви-
ражених дій, спрямованих на за-
безпечення виконання функцій 
щодо здійснення державної пра-
вової політики [15, с. 9].

На думку І. Ф. Фісенко, кон-
струкція «форми правоохорон-
ної діяльності» – це однорідні 
за своїм характером і правовою 
природою дії, які мають зовнішнє 
вираження й за допомогою яких 
забезпечується здійснення пра-
воохоронних функцій [25, с. 131]   

Загалом же багато правоз-
навців-адміністративістів форму 
діяльності (в широкому аспекті) 
інтерпретують як зовнішній прак-
тичний прояв функцій державних 
або громадських організацій у 
конкретних діях [18, с. 196-209]. 

Б. М. Марченко сформулю-
вав поняття «форми адміністра-
тивної діяльності Державної 
прикордонної служби України» 
(далі – ДПСУ) як зовнішні про-
яви конкретних дій її служб і 
підрозділів, а також посадовців, 
у процесі яких реалізуються по-
ставленні перед ними завдання 
й функції [19, с. 10].

У теоретичному плані адмі-
ністративісти часто використо-
вують поняття «напрямок діяль-

ності» й «форма діяльності» у 
одному й тому ж значенні. Так, 
А. О. Кармолицький щодо діяль-
ності органів внутрішніх справ із 
забезпечення громадського по-
рядку виділяє наступні форми: 
(а) адміністративну, (б) опера-
тивно-розшукову, (в) криміналь-
но-процесуальну і (г) діяльність 
по виконанню кримінальних 
покарань у виді позбавлення 
волі [5, с. 623]. А. В. Сєрьогін і 
Ю. П. Соловей, підтримуючи дум-
ку М. І. Єропкіна, з точки зору 
правової характеристики виді-
ляють 3 напрямки діяльності − 
адміністративну, оперативно-
розшукову й дізнання [Див.: 23, 
с. 114; 3, с. 14].

Вищезазначені позиції на-
уковців, які намагалися сформу-
лювати досліджуване поняття, 
можна розподілити на 2 групи. 
Представники першої під фор-
мами діяльності в загальному 
вигляді мають на увазі зовнішній 
вигляд службових дій; другої – 
форми діяльності державних 
органів визначають як зовніш-
нє вираження їх однорідних 
дій. Як бачимо, в обох випадках 
форми діяльності пов’язані зі 
здійсненням дій службових або 
однорідних. За своєю сутністю 
обидва підходи вважаємо пра-
вильними, оскільки серед інших 
значень слово «форма» має й 
таке – «зовнішній вигляд чого-
небудь» [27, с. 294]. Ось чому, 
якщо вона знаходить свій прояв 
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через виконання певних дій, то 
необхідно зробити висновок, що 
в схематичному вигляді форми 
діяльності ВПС можна уявити як 
сукупність дій, що мають зовніш-
нє вираження. 

Спираючись на перелічені 
вище поняття, конструкцію «фор-
ми діяльності ВПС» ми пропону-
ємо розуміти як організаційно-
правове вираження конкретних 
однорідних дій, які здійснюються 
з метою практичного виконан-
ня покладених на них завдань 
і функцій. Таким чином, форми 
діяльності ВПС показують, як 
практично здійснюється їх опе-
ративно-службова діяльність.

Форми адміністративної ді-
яльності ВПС покликані забез-
печити найбільш доцільне вико-
нання своїх функцій. Оскільки за 
допомогою цих форм практично 
реалізуються функції, вони є 
зовнішнім проявом діяльності, 
способом відбиття змісту діяль-
ності ВПС у конкретних умовах 
[20, с. 46].

З розвитком адміністра-
тивного права дедалі ширшого 
змісту набувають питання сто-
совно видів форм діяльності. 
Серед учених і фахівців адмі-
ністративного права загально-
визнаним є те, що ці форми 
поділяються на внутрішні й зо-
внішні. Під внутрішньою розу-
міють спосіб зв’язку елементів 
цілого та його структури. Зо-
внішня – це зовнішній вигляд 

об'єкта, що віддзеркалює й за-
безпечує його зв’язок з іншими 
явищами [Див.: 4, с. 90; 6, с. 20]. 
Форми внутрішньої діяльнос-
ті ВПС використовуються для 
вирішення управлінських, ор-
ганізаційно-структурних і штат-
них питань, налагодження діло-
водства, керівництва працівни-
ками, структурними підрозділа-
ми всередині самого підрозділу 
й управління підрозділами ниж-
чого рівня. Форми зовнішньої ді-
яльності спрямовані на взаємо-
дію з оточуючим середовищем з 
метою забезпечення виконання 
покладених на ВПС завдань і 
функцій [13, с. 80]. 

Аналіз форм діяльності по-
казав, що чимало вчених по-
діляють їх на правові й непра-
вові [Див.: 14, с. 11; 9, с. 11; 7, 
с. 92]. Цей поділ має певний 
сенс, хоча терміни визначені не 
зовсім коректно: обидві форми 
регулюються нормами права. 
Коли йдеться про правові фор-
ми, мають на увазі юридичні 
наслідки цих форм – створення  
або внесення змін до правового 
режиму, породження, зміну або 
припинення конкретних право-
відносин. Юридичні наслідки 
мають місце при виданні актів 
управління, укладанні угод, здій-
сненні нормотворчої діяльності 
органів державної влади. Не-
правові форми не мають таких 
наслідків. Як правило, це управ-
лінські рішення, спрямовані на 
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вирішення тактичних та опера-
тивних завдань внутрішньої ді-
яльності. Але якщо підґрунтя 
правових і не правових форм 
єдине, то, можливо, доцільніше 
було б вживати таке трактуван-
ня (відповідно): «форма, що має 
юридичні наслідки» й «форма, 
що не має юридичних наслідків» 
[Див.: 21, с. 26, 27; 9, с. 12].

Вважаємо, що всі форми ді-
яльності – правові (нормативні 
акти, видання індивідуальних ак-
тів, укладання адміністративних 
договорів тощо) й неправові (ор-
ганізаційні, матеріально-технічні 
дії, наради, семінари тощо) – 
в певному розумінні є правови-
ми, тому що мають відповідну 
юридичну базу, ґрунтуються на 
правових актах і приписах, без 
яких не можуть виникати, функ-
ціонувати й застосовуватися на 
практиці. Правове начало, так чи 
інакше існує в будь-якої з назва-
них форм, незалежно від того, 
до яких (правових чи неправо-
вих) її слід віднести. Звичайно, 
це не означає відсутності роз-
біжностей між ними [12, с. 231, 
232]. Деякі науковці вважають, 
що неправові форми діяльності 
державних органів полягають у 
здійсненні організаційних дій і 
матеріально-технічних операцій 
[Див.: 26, с. 15; 15, с. 9; 7, с. 92].

Під організаційною формою 
діяльності державного органу 
слід розуміти внутрішній його 
устрій (побудову), що включає 

взаємопов’язані і взаємодіючі 
структурні підрозділи (посадові 
особи), між якими у встановле-
ному порядку розподілені функ-
ції й повноваження, а також від-
повідальність за результати їх 
виконання [9, с. 11].

О. П. Рябченко, Ф. В. Борт-
няк і С. М. Гусаров серед форм 
діяльності державних органів 
виділяють структурні та проце-
суальні [Див.: 21, с. 20; 9, с. 11; 
14, с. 11]. Структурні характе-
ризують діяльність структурних 
підрозділів ВПС, процесуальна 
форма виражається у зовніш-
ньому прояві послідовної діяль-
ності ВПС, що сприяє фактично 
повному виконанню завдань з 
охорони кордону [9, с. 12].

Термін «процес» трактуєть-
ся як послідовна зміна явищ, 
станів у розвитку чогось, як су-
купність послідовних дій для 
досягнення певного результату 
[24, с. 1071]. Тому його можна 
розуміти і як діяльність, що має 
свою внутрішню структуру, побу-
довану на засадах послідовнос-
ті змін окремих дій. Отже, про-
цес діяльності ВПС – категорія 
динамічна.

В. М. Самсонов, підтримую-
чи доволі поширену в адміністра-
тивно-правовій  літературі точку 
зору, вирізняє форми діяльності 
зовнішні і процесуальні, причо-
му процесуальна є комплексним 
утворенням, що охоплює всі 
форми діяльності [22, с. 37]. 
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Як підкреслюють науковці, за-
гальновизнаної класифікації форм 
діяльності ВПС не існує [1, с. 134]. 
У загальній же своїй структурі 
вони не набагато відрізняються 
від інших форм діяльності ДПСУ. 
У зв’язку із цим, з настанням пра-
вових наслідків ВПС здійснюють 
адміністративну діяльність у пра-
вових і не правових формах. 

Основними формами опе-
ративно-службової діяльності 
відділів є прикордонна служба, 
прикордонний контроль та опе-
ративно-розшукова діяльність. 
Під час виконання завдань з охо-
рони кордону відділом можуть 
використовуватись інші форми 
оперативно-службової діяльнос-
ті, визначені нормативними акта-
ми Адміністрації ДПСУ [16, с. 6].

У правових формах діяльнос-
ті ВПС відповідним чином опе-
рує правом для виконання своїх 
завдань і функцій. Б. М. Марчен-
ко виокремлює такі підвиди пра-
вових форм діяльності ВПС, як
(а) видання індивідуальних актів 
управління і (б) здійснення юри-
дично значущих дій, що скла-
даються з регулятивної, контр-
ольної, правоохоронної та 
реєстраційної діяльності [19, 
с. 10, 11]. На нашу думку, ці під-
види правових форм діяльності 
ВПС здійснюються в ході реалі-
зації зовнішніх форм діяльності – 
прикордонної служби, прикор-
донного контролю й оперативно-
розшукової діяльності.

Серед форм діяльності 
ВПС, які умовно можна назвати 
не породжуючими юридичних 
наслідків, може бути виокремле-
но 2 її підвиди: проведення ор-
ганізаційних заходів і здійснення 
матеріально-технічних операцій 
[19, с. 11]. За своєю суттю це є 
внутрішня діяльність ВПС.

Правові форми діяльності 
ВПС доцільно класифікувати за 
такими ознаками, як зміст остан-
ньої, цілеспрямованість і спосіб 
вираження. 

За змістом діяльності пра-
вові форми поділяються на 
нормотворчі і правозастосовні. 
Нормотворчу діяльність ВПС не 
здійснює; їх правозастосовна 
діяльність полягає в діях ВПС 
щодо використання норми пра-
ва (наприклад, складання при-
кордонниками, які здійснюють 
охорону державного кордону 
України, протоколів про адміні-
стративне правопорушення, а в 
названих КУпАП випадках – ви-
несення постанови про накла-
дення стягнення) [10, с. 24]. 

Правозастосовна форма ді-
яльності ВПС залежно від ха-
рактеру управлінських рішень, 
що стосуються видачі будь-яких 
дозволів, у свою чергу, поді-
ляється: (1) на регулятивну – 
вирішення конкретних справ ор-
ганізаційного, управлінсько-роз-
порядчого характеру (приміром 
працівники ВПС можуть викли-
кати в підрозділ громадян для 
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з’ясування обставин, пов’язаних 
з правопорушеннями у сфері 
охорони державного кордону 
України та ін.) і (2) правоохорон-
ну – охорона особистості, її прав 
і свобод, захист законних інтере-
сів громадян, державних органів, 
громадських організацій, підпри-
ємств та установ на державному 
кордоні України та ін. [10, с. 24]. 

За цілеспрямованістю діяль-
ності ВПС (метою використан-
ня) розрізняють правові форми: 
(а) внутрішні – для здійснення 
внутрішньо-організаційної ді-
яльності (вирішення штатних 
питань, керівництво працівни-
ками, спеціальними приміщен-
нями для тримання затриманих, 
службою дільничних інспекторів 
прикордонної служби та іншими 
підрозділами тощо) й (б) зовніш-
ні – використовуються з метою 
забезпечення виконання покла-
дених на ВПС завдань і функцій 
(наприклад, охорона державно-
го кордону, запобігання право-
порушенням і припинення зло-
чинів безпосередньо в пунктах 
пропуску через державний кор-
дон України) [10, с. 24, 25].  

За способом вираження існу-
ють такі правові форми діяльнос-
ті ВПС: (а) письмові – індивіду-
альний акт-документ (приміром, 

постанова про накладення адмі-
ністративного стягнення за вчи-
нене правопорушення), (б) усні – 
накази, вказівки, розпорядження, 
команди тощо і (в) конклюдентні 
– це регулюючі жести прикор-
донників у відповідних випадках, 
сигнали, застосування зброї для 
подання сигналу тривоги або ви-
клику допомоги та ін. [10, с. 25]. 

Різноманітність завдань, що 
вирішуються у процесі адміні-
стративної діяльності ВПС, при-
зводить до використання в ній 
різних форм.

З огляду на наведене зроби-
мо деякі висновки.

Форми діяльності ВПС – це 
організаційно-правове виражен-
ня конкретних однорідних дій, які 
здійснюються ВПС з метою прак-
тичного виконання покладених 
на них завдань і функцій. Форми 
діяльності не є усталеними, вони 
можуть змінюватись залежно від 
обставин виконання ВПС своїх 
функцій. Усі форми діяльності 
ВПС є правовими; їх доцільно 
поділяти на зовнішні і внутрішні, 
які, у свою чергу, можуть бути, 
структурними і процесуальними.

У подальшому необхідно 
дослідити зміст і способи діяль-
ності ВПС в процесі застосуван-
ня різних форм.
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К ВОПРОСУ О ФОРМАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОТДЕЛОВ ПОГРАНИЧНОЙ СЛУЖБЫ
Ляшук Р. Н.

В статье рассматриваются понятие и виды форм деятельности отделов погранич-
ной службы, проанализированы их классификации. В результате изучения научных работ 
сформулирована авторская дефиниция понятия «форм деятельности отделов пограничной 
службы».

Ключевые слова: формы деятельности, отделы пограничной службы, Государственная 
пограничная служба Украины, охрана государственной границы.
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THE FORM OF THE FRONTIER BORDER SERVICE DIVISION
Lyashuk R. N.

In the article the concept and types of modalities departments Border Service, analyzed 
their classifi cation. A study of the author's papers stated defi nition of «modalities border service 
departments.»

Key words: form of, border service division, State Border Guard Service of Ukraine, border 
protection.
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СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА 
АНТИТЕРОРИСТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

У статті аналізується загальна структура людської діяльності й обґрунтовується можли-
вість її застосування з огляду на необхідність розроблення теоретичних підвалин антитеро-
ристичної діяльності.  

Ключові слова: людська діяльність, структура людської діяльності, терористична діяль-
ність, антитерористична діяльність.

Будь-яке явище виникає, 
розвивається і зникає за певни-
ми загальними характеристика-
ми. Сфера злочинної діяльності 
не є винятком, бо й вона функ-
ціонує за правилами, харак-
терними для будь-якого різно-
виду людської діяльності. Такі 
властивості притаманні в силу 
суб’єктного складу останньої, 
адже її суб’єктом виступає кон-
кретний певний індивід, який під-
корюється загальним правилам 
життя, закладеним природою.  

Окремими проблемами 
людської діяльності займали-
ся такі вчені, як О. О. Гапон, 
Ю. М. Денисова, М. С. Каган, 
В. М. Карандашев, М. С. Квєтной, 
О. М. Леонтьєв, Б. Ф. Ломов, 
Ю. П. Платонов, Д. Є. Фролов, 
Б. В. Шагієв, Ю. Б. Шило-
ва й низка інших вітчизня-
них і зарубіжних науковців. 
Їх напрацювання і створю-
ють загальну теоретичну базу 
характеристик людської діяль-
ності, яку слід використовувати у 


